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 البيانات عرض طرق

 

 

 مدخل
 الجداول التكرارية بناء آلية بيان خلال من وذلك البيانات عرض آلية إلى الدرس ىذا في التعرض سيتم

 عرض عممية إلى التعرض سيتم كما .التراكمية والتكرارات النسبية التكرارات عمى الحصول قر وط

 البيانات بطريقة قديم ىو العممية ىذه من يدفال يبقى حيث، فييا المختمفة والأساليب بيانيا البيانات

 .الأولية النتائج بعمل اجواستنت فيميا ليسيل وىذاتصرة ومخ مبسطة

 جدوليا البيانات عرض .1
تكراري عند توفر عدد كبير من البيانات يتطمب الأمر في كثير من الأحيان وضع القيم في جدول 

 أعمى. وكفاءة بقدرةخلالو التعامل مع البيانات  المدروسة بشكل يمكن من الإحصائيةالبيانات يمخص 
 إجراء إمكانيةالإحصائية ب لإضافة إلى  البياناتوذلك يتيح لمباحث الفن رث عمى التعمق في فيم 

 تحميل إحصائي استدلالي.

 لذلكأخرى  ناحية من راسةالد منغرض وال ناحية من البيانات نوع باختلاف الإحصائية الجداول تمفوتخ
 :الموالية الحالات بين تمييزال يتم

 البسيطة التكرارية الجداول .1.1

 كيفية كانت سواء فقط واحدة بظاىرة نتعمق التي البيانات وتمخيص لوصف الجداول من النوع ىذا يستخدم

 عمودين عمى منيا كل يحتوي نيائية جداول في تفريغيا خلال من البيانات تبويب يتم حيث، كمية أو

 أو قيم نقطية شكل عمى القيم ىذه كونتو ، المدروس المتغير أو ةىر االظ قيم الأول العمود يبين .(سطرين)

 تضمين يمكن كما. 1المجالات أو القيم ىذه عمى تكرارات فيحتوي يثانال العمود أما، مجالات شكل

 .التراكمي التوزيع أو النسبي التوزيع بيان مثل الحاجة عند تفصيمية معمومات تحتوي إضافية أعمدة

 شكل في( كمي أو )وصفي متغير بيانات عرض يمي وفيما، البيانات لنوع طبقا الجدول شكل يختمفو 

 .بسيط تكراري جدول
 

                     
 .11: ، ص2001جيلالي جلاطو، مرجع سبق ذكره،   1
 



 

 عرض بيانات المتغير الوصفي في الجداول التكرارية البسيطة  2-1-1

إذا كنا بصدد دراسة ظاىرة ما يحتوي عمى متغير وصفي واحد، فإنو يمكن عرض بياناتو في شكل 
تكراري بسيط، وىو جدول يتكون من ثلاث أعمدة، يخصص العمود الأول لمصفات بعد ترتيبيا إن جدول 

كانت قابمة لمترتيب والعمود الثاني يخصص لتفريغ البيانات فيما يخصص العمود الثالث لمتكرارات، 
 والمثال الآتي يوضح ذلك.

 
 فرد. 50(: فيا يمي بيانات عن المستوى التعميمي لعينة من 1-2مثال )

 متوسط ثانوي متوسط ثانوي دراسات عميا متوسط ابتدائي متوسط ثانوي 

 ثانوي متوسط ثانوي ابتدائي متوسط ابتدائي ثانوي جامعي ثانوي ابتدائي

 ثانوي متوسط متوسط ابتدائي متوسط ثانوي ابتدائي متوسط جامعي ثانوي

 عي متوسطثانوي ابتدائي ثانوي ابتدائي جامعي ثانوي جام متوسط ابتدائي

 جامعي ثانوي متوسط ثانوي متوسط ابتدائي متوسط ابتدائي ابتدائي دراسات عميا

 المطموب: عرض البيانات في شكل جدول تكراري.

 الحل:

دراسات عميا( متغير وصفي ترتيبي، ويمكن  –جامعي  –ثانوي  –متوسط  –المستوى التعميمي )ابتدائي 
 كالآتي: عرض البيانات أعلاه في شكل جدول تكراري

 
 (: توزيع الأفراد حسب المستوى التعميمي )متغيرة كيفية(1-2الجدول رقم )

 
 niالتكرارات  العلامات المستوى التعميمي

 13 ///// ///// /// ابتدائي

 15 ///// ///// ///// متوسط

 15 ///// ///// ///// ثانوي

 5 ///// جامعي



 

 2 // دراسات عميا

 50 50 ∑المجموع 

 

 عرض بيانات المتغير الكمي المنفصل في ثكل جدول تكراري بسيط-1-1-2

عرض بيانات المتغير الكمي في ا أيض كن، يمتكراريبنفس الأسموب السابق المتبع في تكوين جدول 
ئات تصاعدية ، الأول يحتوي عمى فأعمدةكون ىذا الجدول من ثلاثة تبسيط. وي تكراريشكل جدول 

 مل العمود الأخير التكراراتشلتفريغ البيانات، في حين ي يخصصا المتغير، والثاني التي يأخذىلمقراءات 
عرض البيانات  يمكنوالمثال التالي يبين كيف  .التي تنتمي قراءاتيا لمفئة المناسبة لياالمفردات  أو عدد

 .االكمية جدولي

 عائمة 42ن (: يبين الجدول الآتي عدد الأطفال في العائمة لعينة مكونة م2-2ل )مثا
1 4 6 2 5 4 1 
6 1 2 3 2 6 2 
2 4 1 3 3 3 3 
4 2 6 1 5 5 4 
5 6 2 3 1 2 2 
5 2 3 5 5 1 1 

  
 لاطفال في العائمة.١كون جدول التوزيع التكراري لعدد  :المطموب

 الحل:

 صب عدد الأطفال متغير كمي منفصل((: توزيع الأسر 2-2جدول رقم )ال

 عدد الأسر العلامات عدد الأطفال
1 /// ///// 8 
2 ///// ///// 10 
3 // ///// 7 
4 ///// 5 
5 // ///// 7 
6 ///// 5 

 42 / ∑المجموع 



 

  
 عرض بيانات المتغير الكمي المتصل في شكل جدول تكراري بسيط

 لقيم،يضم مالا نياية من ا الدراسةإليو، في المتغير الكمي المستمر يكون مجال ارة كما سبق الإش
سة إلى مجالات جزئية تسمى الفئات، حيث يحدد عدد ىذه رام مجال الدسر وضع كل نمك القيم، يقذولتع

 عزيولتكوين جدول التو  .مجال الدراسة عمىالفئات حسب حجم العينة وحسب توزيع الوحدات الإحصائية 
 التكراري ليذا النوع من المتغيرات نتبع الخطوات الآتية:

 دىحساب الم-1

 من خلال العلاقة الموالية: Rيمكن تحديد المدى 

 
 
 
 
 
 حساب عدد الفئات -2-

عدد  تجريبية لتحديدقاعد  (Sturges)ستورجس  الاحصائيفي ىذا المجال وقصد شييد العممية وضع 
ل ، يتم حساب عدد الفئات من خلاوعميو مجال الدراسة وحجم المجتمع. عمىة داعقىذه الوتعتمد الفئات 
 الآتية: العلاقة

 
 
 
 
 

ختيار طول الفئة ابل عمى الباحث  إجباريةليست  Sturgesستورجس  قاعدةىنا إلى أن  الإشارةوينبغي 
 البياناترأي الباحث، اليدف من البحث، وحجم  منيا الاعتباراتالعديد من  عمىالمناسب والمبنى 

 
 الفئات طولحساب  -1-1-3-3

 العلاقة الموالية: لخلايتم حساب طول الفئة من 

 R=Xmax -Xmin             أصغر قيمة –أكبر قيمة = المدى

K=1+ 3,322log(n) 

  =RL                        دى ــــــــــلما =طول الفئة 
 K                          عدد الفئات                
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 وبعد حساب طول الفئة يجب مراعاة تحقق المتباينة التالية:

 

 

 

صغر من أو تساوي أوعمى أساس ما سبق من خطوات يتم تحديد حدود الفئات، حيث تكون بداية الفئة الأولى 
يتم تحديد عدد القيم أو  خيرأكبر من أكبر قيمة في البيانات. وفي الأ الأخيرةلفئة ونياية أصغر قيمة في البيانات 

والمثال التالي يبين كيفية إلييا،  المشاىدات التي تقع في كل فئة عمى أن تكون لكل قيمة فئة واحدة فقط تنتمي
 في جدول التوزيع التكراري. إدراجياالكمية المتصمة قصد انات التعامل مع البي

 :يوم في إحدى المؤسسات الصناعية 030ة : يبين الجدول الآتي كمية الإنتاج اليومي لمدمثال

35 34 44 33 45 36 34 33 33 35 
45 44 33 37 34 40 41 43 35 34 
39 33 41 42 41 40 37 34 38 36 

 
 

 .(Sturges) جسر المطموب: تبويب البيانات في جدول نماني حسب معادلة ستو 

 لحل:ا

 اتباع الآتي: البيانات في شكل جدول تكراري، يتميتم تبويب  يمستمر، ولك كميمتغير  اليومي الإنتاجكمية 

 أصغر قيمة -قيمة  أكبر= المدى حساب المدى: -

 
R=Xmax -Xmin = 45 - 33 = 12 

 

 
 (Sturges) حساب عدد الفئات حسب معادلة ستورجس -

 العلاقة الآتية: خلالوذلك من 

 المدى ≤عدد الفئات  × طول الفئة 
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K= 1+ 3,322log(n) 
K = 1+ 3,322log(30) = 5,906 ≈ 6 

 
 الفئة ساب طولح -

 الموالية: العلاقة خلالوذلك من 

              L= R  L=12   = 2المــــــــــدى                          =طول الفئة            
  K                             6عدد الفئات                                                     

 
 2وعميو فإن طول الفئة ىو 

 
 المتباينة التالية: ةطول الفئة يجب مراعاد تحديد عن
 

 طول الفئة× عدد الفئات  ≤المدى                  
                         12 ≥ 6  ×2  

 
 ومنو صار بالإمكان تحديد الفئات، وذلك كما يمي:

 
جد أن بداية الفئة الأولى نالحد الأعمى، ومن ثم  تسمىتبدأ الفئة بقيمة تسمى الحد الأدنى، وتنتهي بقيمة 

 .33بداية الفئة الأولى هي البيانات. وعميه تكون أصغر من أو تساوي أصغر قيمة في  تمثل
 
 أي 35إلى  33الأولى ىي من  الفئة، إذا 35=2 33= الفئةدنى   طول الحد الألأولى = لمفئة الأعمى الحد  -

]35-33]. 
 
من . وبالتالي، الفئة الثانية ىي 37=  2الفئة طول    35لأولى لمفئة ا الحد الأعمى=  لمفئة الثانيةلأعمى الحد  -

 .[35-37[ أي  37إلى  35
  

ونستمر بنفس الطريقة حتى يتم تكوين حدود الفئات الأخرى. وفي الأخير نقوم بتفريغ البيانات حسب توزيعيا 
 التكراري، مع التأكد من أن مجموع التكرارات يساوي عدد القيم.
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 : توزيع المؤسسات حسب كمية الانتاج اليومي )متغير كمي متصل(2رقم ) الجدول
 

 عدد المؤسسات العلامات كمية الانتاج
]35-33] ///// ///// 10 
]37-35] ///// 5 
]39-37] /// 3 
]41-39] /// 3 
]43-41] //// 4 
]45-43] ///// 5 
 30 / ∑المجموع 

 
 التمييز بين ثلاثة أنواع من يمكنند تكوين أي جدول لمتوزيع التكراري، فإنو ارة إلى أنو عشىذا، وتجدر ا لإ

 يمي:وذلك كما التكرارات 
 
 وىو التكرار العادي. قالتكرار المطم -
، مالي التكرارات، الذي يستعمل لمتعبير عن الأىمية النسبية لتكرار كل متغير أو فئة بالنسبة لإجالتكرار النسبي -

 :ة المواليةوىو يحسب بالصيغ
 
 
 
 
 
 

  

 ةــــــرار الصفــــتك = التكرار النسبي
 مجموع التكرارات                    
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الأفراد الذين تقل  مجموع يمثل، الذي الصاعدتنقسم إلى قسمين التكرار المتجمع الأخيرة ، وىذه التكرارات التجميعية
مجموع الأفراد الذين تزبد  يمثل، الذي النازلقيمتيم الإحصائية عن الحد الأعمى لمفئة المقابمة، والتكرار المتجمع 

 الحد الأدنى لمفئة المقابمة. الاحصائية عن قيمتيم
 
 الجداول التكرارية المزدوجة -
 

في آن واحد لمجتمع ما، حيث توضع البيانات  خاصيتين دراسةالتكراري المزدوج عند  التوزيعيستعمل جدول 
 ليا فيما بعد. سنتعرضالأشكال التي  عمىىذه الجداول  مثلالإحصائية في 

 
 عرض البيانات بيانيا -2

اليندسية، إذ تمكن ىذه البيانية والأشكال  ن وصف وتمخيص البيانات الإحصائية باستخدام الرسوماتالإمكاب
وتستخدم أنواع مختمفة لمعرض البياني حسب نوع المتغير سريع لمظاىرة المدروسة، حمي تمن القيام ب ةالأخير 

 .المدروس
 
 العرض البياني في حالة متغير كيفي -2-1

المقابل  بسيطة تتناسب أطواليا مع التكرارة ىو عبارة عن أعمدلمتكرارات البسيطة:  العرض البياني -2-1-1
 لقيمة معينة لممتغير المدروس وتسمى الأعمدة البسيطة.

 مثال: الجدول التالي يمثل تفريغ لبيانات معينة:
 

F العلامات عدد الطمبة c الرمز التقدير 
 A ممتاز // 2
 B جيد جدا ///// 5

11 
/////  /////
/ 

 C جيد

 D مقبول  //// 4
 E ضعيف /// 3
25  ∑  
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 المطموب: ما ىي أفضل طريقة لعرض ىذه البيانات. -
 الحل:

 يمكن عرض ىذه البيانات بالأعمدة البيانية كما ىو موضح أدناه:
 
 

 
 كما يمكن عرض نفس البيانات في الدائرة النسبية، وذلك كما يمي:

 طول القوس( كما يمي :حيث نستخرج نسب كل درجة )
 
 28.8=360(×2/25ممتاز = ) -
  72=360(×5/25جيد جدا = ) -
 158.4=360(×11/25جيد = ) -
 57.6=360(×4/25مقبول = ) -
 43.2=360(×3/25ضعيف = ) -

 نرسم الدائرة النسبية:
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 مقبول  جيد جيد جدا ممتاز
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5 

11 
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3 

 عدد الطلبة

 ضعيف مقبول  جيد جيد جدا ممتاز
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 العرض البياني في حالة متغير كمي منفصل -2-2

 :التالي وذلك كما فى المثالالتكراري،  المنحنىالبيانية،  طريق الأعمدةيمكن عرض ىذا النوع من البيانات عن 
 

 مثال: الجدول التالي يمثل تفريغ لبيانات معينة
 

 ×عدد الأطفال  العلامات F عدد الأسر
12 // ///// ///// 0 
6 / ///// 1 
7 // ///// 2 
3 /// 3 
2 // 4 
30  ∑ 

 
 ياني وأعمدة بيانية.المطموب: عرض البيانات في منحنى ب
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 الحل: المنحنى البياني يكون بالشكل الآتي:
 

 
 

 أما الأعمدة البيانية فتأخذ الشكل الموالي:
 
 

 
 
 العرض البياني في حالة المتغير الكمي المتصل -3-

 :إن العروض البيانية لممتغير الكي المتصل من أكتر العروض البيانية استعمالا ومن أىميا

  درج التكراريالم -1-

 منيا ة من الفئات، حيث أن طول كلفئأو قيم  تكراراتمتلاصقة تمثل  (أعمدة)وىو عبارة عن مستطيلات 
، السينات عمى محور الفئاتطول الفئة المقابمة، حيث توضع منيا تساوي كل  وقاعدةيتناسب مع التكرار المقابل، 
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 .العيناتمحور  عمىبينما توضع التكرارات 

 مضمع التكراري ال -2

 المقابمة ليا. والتكراراتكز الفئات ر بم إحداثياتياتتحدد بنقاط  رةىو مجموعة من القطع المستقيمة المتصمة والمنكس

 :الجدول التالي يمثل تفريغ لبيانات معينة :مثال

 

 

 

 المطموب: عرض البيانات ضمن منحنى تكراري، مدرج تكراري.

 

 

 

 

 

 

 
 
 

F العلامات  التكرار c )الفئات( 
3 /// 20-10 
6 / ///// 30-20 
10 ///// ///// 40-30 

15 
 ///// /////

///// 
50-40 

8 /// ///// 60-50 
5 ///// 70-60 
3 /// 80-70 
50  ∑ 

 المدرج التكراري

 التكراري المضلع
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01-5-4الاستاذة زرقي           مقياس احصاء سنة اولى              الافواج   
 

 تمارين
 البيانات التالية تبين عدد الغيابات التي سجميا عمال مؤسسة ما خلال الثلاثي الأول من السنة.

3 5 2 6 2 3 7 5 3 4 6 1 4 5 9 
0 5 2 1 5 0 0 4 5 5 9 4 3 3 2 
4 1 2 3 2 0 3 5 1 1 1 2 2 2 1 

 المطموب:

 .حدد المجتمع الاحصائي والمتغير الاحصائي ونوعو -
 .خص ىذه البيانات في جدول إحصائيل -
 شكل جدول التكرار النسبي، النسبي المئوي. -

 ، جدول التكرار المتجمع الصاعد  جدول التكرار المتجمع الصاعد والتكرار المتجمع النازلشكل  -

 ونتائج مبينة في الجدول عسكرية بثكنةاجريت دراسة عمى اطوال جنود الاحتياط   التمرين الثاني -

-  
حصةالمال في عقدم الاتانتهى         


